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Inleiding
Er is een hoop te doen over fraude in de wetenschap. De media staan er bol van en de roep om regelgeving en controle neemt toe. Daarbij is ook gesuggereerd dat onderzoekers een eed zouden moeten afleggen waarin de ethiek van het wetenschappelijke onderzoek wordt samengevat. Dat vonden wij een nuttige gedachte en gingen er mee aan de slag.
Bij het samenstellen van een Eed van de Onderzoeker is het niet zo duidelijk waar men moet beginnen en hoe breed of gedetailleerd het raamwerk van regelgeving moet zijn. Om de overwegingen te structureren zochten wij aansluiting bij de Eed van Hippocrates en de Tien Geboden. Door deze te ontleden en te vertalen naar wetenschappelijk onderzoek, stelden wij een nieuwe eed samen. Indachtig de doelgroep kozen wij voor een bondige formulering, ontdaan van alle franje. Zo kwamen wij enerzijds tot restricties en anderzijds tot aanbevelingen, evenals combinaties van restricties en aanbevelingen. 
Er is gesuggereerd een dergelijke eed te laten afleggen door promovendi. Dat lijkt ons mosterd na de maaltijd aangezien de promotie voor veel onderzoekers al lang niet meer de toelating is tot een wetenschappelijke kring zoals dit wellicht ooit  bedoeld is, maar eerder de afronding van een onderzoeksproject of zelfs een wetenschappelijke loopbaan. Beter lijkt het ons de Eed van de Onderzoeker in een centrale ruimte van onderzoekscentra ten toon te stellen als dagelijkse aansporing aan allen om elkaar bij de les te houden. De gevallen van onderzoeksfraude die de publiciteit haalden, betroffen juist senior onderzoekers met een gevestigde reputatie. De Eed van de Onderzoeker is er dan ook voor alle generaties en geledingen. 

Met ons tekstvoorstel denken wij de essentie van de ethiek in de wetenschap gedekt te hebben. Hierin zijn de reacties op een eerder in NRC-Handelsblad gepubliceerde versie (24 maart 2012) verwerkt. Ongetwijfeld is de eed nog verder te verbeteren; commentaar blijft van harte welkom. 
De Eden naast elkaar 
De Tien Geboden, de Eed van Hippocrates, de moderne Artseneed en de Eed van de Onderzoeker worden hier tezamen gepresenteerd, wat vergelijking vergemakkelijkt. 
[De vier Eden] 
Toelichting
De Eed van Hippocrates is ruwweg 2400 jaar oud en bevat een opsomming van de universele ethische beginselen van de arts. Deze eed is sindsdien in letterlijke vorm gebruikt aan vrijwel alle oude geneeskundige faculteiten. De inhoud is bepalend voor veel van de hedendaagse gedragsregels voor artsen, waaronder medisch geheimhouding, de collegiale omgang en het centraal gestelde belang van de patiënt. Er zijn in de loop der tijd diverse aanpassingen gemaakt. Zo kent men in Nederland sinds 2003 een aangepaste artseneed. 
De Hebreeuwse, meer dan 3000 jaar oude Tien Geboden van Mozes staan in het Bijbelboek Exodus van het Oude Testament.
 Het zijn de eisen die God stelt aan het volk Israëls als genoegdoening voor de bevrijding uit de slavernij. Wij zijn ons ervan bewust dat de Tien geboden gevoelig liggen bij sommige groeperingen in onze multiculturele maatschappij. Wij stellen ons echter op het standpunt dat Mozes een belangrijke profeet is in het Joodse, Christelijke en Islamitische geloof en dat zijn gedachtegoed is verankerd in onze cultuur en wetgeving.
De eerste vier geboden zijn Godsdienstregels die niet eenduidig zijn te vertalen in equivalenten voor de wetenschapper. De geboden VI-X zijn voor een belangrijk deel aanbevelingen aan de individuele mens om te kunnen functioneren in de samenleving. Zo moet de mens zijn neiging tot doodslag, promiscuïteit, stelen en liegen onderdrukken en het bezit van de naasten respecteren. 
De verwerking van deze achtergronden in de elementen van de Eed van de Onderzoeker is als volgt. 
Openingszin: Ik neem mij voor om me als wetenschappelijk onderzoeker te houden aan de volgende wilsbesluiten: 
Bij Hippocrates worden in de introductiezin de Goden aangeroepen, wat in de Eed van de Onderzoeker vanwege de aard der zaak achterwege blijft. De moderne artseneed opent fraai met het formuleren van de dienstbaarheid aan de medemens en treft daarmee het wezenskenmerk van de zorg. De Tien Geboden hebben een andere toonzetting omdat ze niet zo zeer een eed vormen, maar van bovenaf opgelegde regels zijn. De Eed van de Onderzoeker is geen code, laat staan een wetboek, maar heeft het karakter van een voornemen. Vandaar dat de meeste elementen openen met een “Ik zal …”. De eedaflegger geeft aan te beseffen dat er verlokkingen tot overschrijding op de loer liggen. Duidelijk is aangegeven dat deze regels gelden op het moment dat betrokkene bezig is met wetenschappelijk onderzoek. Daarbuiten gelden andere regels en voornemens. 
Niet elk onderzoek is wetenschappelijk. Wie bijvoorbeeld (al dan niet ten eigen bate) de prijzen van diverse waren bij concurrerende winkeliers vergelijkt, doet wel onderzoek, maar niet wetenschappelijk en valt dus niet onder de verplichtingen van de Eed van de Onderzoeker. Verder moet worden opgemerkt dat het krijgen van een goed idee nog geen wetenschap is, ook niet wanneer een eureka-idee ontstaat in bijvoorbeeld een laboratorium. Het wordt wetenschap door een systematische validering. 

Tot slot het gebruik van het woord ‘wilsbesluit’ in de openingszin: dat dient om nogmaals duidelijk aan te geven dat het gaat om een persoonlijk voornemen. 
Element A: Ik zal zoeken naar de waarheid, de waarheid en nog eens naar de waarheid. 
Gebod I is de opening van een (weliswaar opgelegde) geloofsbelijdenis. Hippocrates begint daarentegen in eedregel 1a met een lange alinea over collegialiteit en komt pas later aan de behandeling van zieken toe. In eedregel 1B van de moderne artseneed staat de essentie van de geneeskunde vervat, namelijk de zorg voor zieken, het bevorderen van gezondheid en het verlichten van lijden. Voor de Eed van de Onderzoeker kozen wij voor het kernbegrip ‘waarheid’, waarin zuivere meetresultaten en harde gegevens (of equivalenten daarvan in theoretisch of literair onderzoek) besloten liggen. Door toevoeging van het werkwoord ‘zoeken naar’ komt tot uiting dat in de praktijk veel metingen en observaties benaderingen zijn. De drievoudige herhaling van het woord waarheid is een stijlfiguur die is ontleend aan tal van geloften in de oudheid, tegenwoordig nog terug te vinden in de Angelsaksische eden voor rechtbanken. 
Element B: Ik houd me aan de vigerende regels over toetsing van experimenten. 

Vooral in het humane onderzoek en de bioresearch bestaan regels over de toetsing van experimenten. Daar moet elke onderzoeker zich onverkort aan houden.  In de regel betekent dit: indiening van een onderzoekprotocol bij de toetsingcommissie en pas beginnen als de goedkeuring een feit is. Tijdens het onderzoek dient men zich te houden aan de gemaakte afspraken. 
Element C: Ik richt me op een vooraf geformuleerde vraagstelling, maar dat belemmert me niet om lateraal te denken. Toevalsbevindingen worden als zodanig vermeld en extra geverifieerd. 
Bij Hippocrates vindt men in eedregel 5a een afbakening van het vakgebied: de arts moest zich destijds beperken tot de geneeskunde en zich niet inlaten met het minderwaardig geachte vak van de chirurgijns. In de 20e eeuw zijn beide vakgebieden versmolten. Die eedregel zou tegenwoordig voor artsen vertaald kunnen worden in het niet bedrijven van bijvoorbeeld tandheelkunde, fysiotherapie en alternatieve geneeskunde hoewel ook hier wel raakvlakken voorkomen zoals in respectievelijk kaakchirurgie, orthopedie en integrale geneeskunde. 
Een afbakening van de wetenschap zou het vakgebied kunnen gelden, maar dat zou de vaak vruchtbare samenwerking tussen verschillende vakgroepen belemmeren. Vandaar dat ons eerder gesuggereerde element “ik beperk me tot mijn vakgebied” uiteindelijk geschrapt is. Het beperken is vooral van toepassing op de vraagstelling. Die moet voor het begin van het onderzoek in een protocol worden opgenomen, bij voorkeur na discussie binnen de vakgroep. Het tweede gedeelte van deze gelofte geeft dan weer ruimte aan om toch nieuwe paden in te slaan. 
Element D: Ik zal geen gegevens verzinnen en ik zal geen gegevens naar believen veranderen
Het verbod op liegen vindt men in gebod IX. In eedregel 4a van Hippocrates komt de integriteit aan de orde. Deze twee hebben tezamen geleid tot de verwoording in element D. Liegen kent vele gradaties. De leugen varieert in deze context van afronding van gegevens naar een gewenste uitkomst, via weglating van slechte resultaten, tot het compleet verzinnen van niet bestaande (meet)gegevens. Bij het rapporteren is elke afwijking van de waarheid verboden.
Element E: Ik zal mijn best doen om de volledige onderzoekgegevens op een overzichtelijke wijze bekend te maken, ook als sommige resultaten niet welgevallig zijn. 
Eedregel 2A van Hippocrates heeft als kern dat de dokter zijn of haar best zal doen ten bate van de patiënten. Zo ook zal de onderzoeker zijn of haar best doen om een goed eindproduct te leveren. Dit wordt vertaald in de plicht tot complete rapportage. 
Behalve compleet moet de rapportage ook overzichtelijk zijn. Die twee doelstellingen kunnen nog wel eens botsen en dan zal de onderzoeker compromissen moeten zoeken. De openheid die is verbonden met de wetenschap is een overdekking met het tegendeel van eedregel 7a van Hippocrates, die het artsengeheim stipuleert. Het intercollegiaal bevorderen van kennis staat wel in eedregel 5b van de moderne artseneed. In eedregel E van de Eed van de Onderzoeker is bij uitzondering het tweede deel van de zin een aanscherping van het eerste.

Element F: Ik sta controle van mijn resultaten toe en ben ook bereid gegevens van anderen te controleren.
Het controleren van elkaars gegevens is een belangrijke stap in het valideringsproces van de wetenschap. Een equivalent van de verplichte controle vindt men noch in de Tien Geboden, noch in de oorspronkelijke Eed van Hippocrates, maar wel in eedregel 6b van de moderne variant: “ik zal mijn beperkingen inzien, mij open en toetsbaar opstellen, en ik ken mijn verantwoordelijkheid voor de samenleving”. Het controleren van elkaars onderzoekgegevens is overigens een tamelijk moderne wetenschapsopvatting. 
Element G: Ik zal mijn onderzoek niet laten beïnvloeden door commerciële belangen
Dit element refereert aan sponsoring in de wetenschap. Tegen contract research is geen principieel bezwaar. Integendeel: zulk onderzoek kan aanvullende waarde hebben door de vaak bijbehorende intensieve controles, terwijl ‘vrije’ onderzoekers ongecontroleerd hun gang kunnen gaan. Het gaat pas mis als een of andere beloning lonkt voor ‘gunstige’ uitkomsten. Dat speelt niet alleen een rol bij commerciële sponsoring maar (vooral) ook bij potentiële subsidieverlening door niet-commerciële organisaties, en alles wat daar tussen ligt. 
Element H: Ik zal niet plagiëren. Als ik gegevens of tekst van een ander gebruik, geef ik een bronreferentie.
Sommige essentiële elementen voor een Eed voor de Onderzoeker, zoals een verbod op plagiëren, hebben geen equivalent bij Hippocrates. Het verbod op stelen vindt men wel nadrukkelijk in Gebod VIII van Mozes. De bijzonderheid van het plagiaat, namelijk dat deze soort diefstal wèl mag als de intellectuele eigenaar netjes wordt vermeld, is opgenomen in de tweede helft van eedregel H.
Element I: Ik zal geen gegevens naar buiten brengen voor ik alles met mijn coauteurs gedeeld heb.
De collegiale omgang heeft bij Hippocrates wel een heel centrale plaats gekregen in eedregel 1a. Daarvoor is in wetenschapskringen geen duidelijk equivalent. Het publiceren van een onderzoek is in de eerste plaats een egocentrisch opeisen van een uitvinding / bevinding en pas in de tweede plaats het ‘collegiaal’ delen ervan. Ook dit element is in één zin tegelijk beperkend en verruimend. De onderzoeker mag niet zomaar van alles naar buiten brengen. Daarvoor moet hij eerst aan bepaalde voorwaarden voldoen. 
Element J: Ik waarborg de authenticiteit van elk manuscript. 
Dit element slaat op de onwenselijkheid van dubbelpublicaties. Omdat er van nature over vrijwel elk onderzoek meerdere stukken geschreven worden, is een zekere overlap onvermijdelijk. Vandaar dat hier geen al te restrictieve bewoording is gekozen. 

Element K: Elke coauteur heeft een intellectuele bijdrage geleverd en is medeverantwoordelijk voor de inhoud. De laatste coauteur staat er mede voor garant dat de brongegevens kloppen.
De rol van de coauteurs wordt verder uitgewerkt in element K. Niet iedere coauteur heeft noodzakelijkerwijs meegeholpen met schrijven; ook andere intellectuele bijdragen tellen mee. Het alleen toestaan of gedogen van een onderzoek vanuit een autoritaire positie is echter niet voldoende voor een coauteurschap. Voor de bijzondere rol van de laatste auteur, veelal de leermeester, kan ook worden verwezen naar eedregel 1a van Hippocrates, waar staat dat de arts zijn of haar leermeester moet eren. Dat gebeurt in de praktijk vaak door vernoeming als laatste auteur. In de Eed van de Onderzoeker is de vermelding echter niet gratuite: de opleider neemt expliciet medeverantwoordelijkheid voor de validiteit van de brongegevens. Het eren van de opleider heeft ook een soort equivalent in het zo charmante Gebod V dat men eerbied moet tonen voor de ouders. Aangezien element K vooral ook een aanmaning is aan de groepsoudsten, is een algemenere formulering gekozen dan een opening met “Ik zal …”. 
De slotzin: Dat is mijn wilsbesluit. Ik zal het met heel mijn verstand uitvoeren. 

De Eed van Hippocrates en de moderne artseneed eindigen met een slotzin die het voorgaande bekrachtigt. Veel eden eindigen met een min of meer magische bezweringsformule zoals “dat beloof ik op mijn woord van eer” of “Zo helpe mij God Almachtig” waarmee een relatie wordt aangeduid met de buitenwereld of een hogere macht. Om het rationeel te houden is hier gekozen voor de persoonlijke inzet van het verstand, de drijvende kracht achter de wetenschap. 

� De discussie over het waarheidsgehalte en de datering van het exodusverhaal valt buiten het bestek van dit artikel.
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